

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

Доктора экономических наук, профессора Калабихиной Ирины Евгеньевны на диссертационную работу Кузнецовой Полины Олеговны на тему «Демографические и экономические потери от табакокурения в контексте гендерных различий», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика народонаселения и демография)»

### **Актуальность диссертационного исследования**

Курение является важным фактором предотвратимой смертности, существенно увеличивая риски различных заболеваний сердечно-сосудистой системы, органов дыхания и новообразований. Распространенность курения в России является одной из наиболее высоких в мире. В 2010-ых гг. в России существенно усилилась политика контроля за потреблением табака, однако несмотря на очевидные успехи антитабачной кампании, доля курящих женщин практически не менялась. В подобных условиях актуальной является оценка динамики табачной смертности и ее вклада в общую смертность в контексте существующих гендерных различий.

В работе анализируются негативные последствия курения, включая его вклад в общую смертность и оценку потерь в ожидаемой продолжительности жизни и здоровой жизни. Анализ гендерных различий в курении позволяет ответить на вопрос, почему меры антитабачной государственной политики последних лет в большей степени сказались на поведении мужчин и существенно меньше – на поведении женщин, а также предложить специфические меры в области социально-демографической политики для снижения распространенности курения как среди мужчин, так и среди женщин.

### **Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций**

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, теоретически и эмпирически обоснованы, подтверждены применением теоретико-методологических положений экономики народонаселения и демографии, представленных в работах российских и зарубежных исследователей, использованием общенаучных, демографических, статистических, эконометрических и экономико-математических методов. Эмпирическую основу исследования составили данные данные Федеральной службы государственной статистики (Росстат), Российской базы данных по рождаемости и смертности центра демографических исследований РЭШ (БДРиС) и Российского мониторинга экономического положения и здоровья населения НИУ ВШЭ (РМЭЗ). Список использованной литературы содержит 122 источника. По теме исследования опубликовано 7 работ.

### **Исследовательские компетенции соискателя**

Работа над диссертацией велась с 2018 г., при этом соискатель и ранее занималась темой исследования. Соискатель активно выступала на российских и международных конференциях и семинарах, публиковала в научной печати результаты исследований. В процессе работы над диссертационным исследованием соискатель оперативно и качественно реагировала на комментарии научного руководителя. В ходе исследования

Кузнецова П.О. проявила себя как сложившийся исследователь, свободно ориентирующийся в теме демографических и экономических последствий курения. Соискатель владеет современными методами демографического, статистического и эконометрического анализа, владеет навыками поиска и обработки статистической информации, работы с базами данных и составления качественного обзора литературы. В ходе диссертационного исследования Кузнецова П.О. продемонстрировала научную логику, критическое отношение к результатам, получаемым в ходе работы, навыки ведения научной дискуссии, творческое научное мышление и упорство в достижении поставленных целей. Следует подчеркнуть, что Кузнецова П.О. является сложившимся сильным российским исследователем в области экономики народонаселения, демографии, обоснования социальной и демографической политики, имеющим все компетенции для написания докторской диссертации.

#### **Оценка содержания диссертации, ее завершенность**

Работа является завершенной. Цель, заявленная в диссертации, реализована в достаточной степени, поставленные задачи соответствуют цели и выполнены в полном объеме. Пункты научной новизны являются обоснованными. Диссертация имеет стандартную структуру и содержит введение, три главы, заключение, список источников и приложения. Содержание диссертации в полной мере раскрывает тему на должном теоретико-методологическом уровне, соответствующем требованиям кандидатских диссертаций.

#### **Заключение**

Диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно, и соответствует Паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика народонаселения и демография).

Научный руководитель

Доктор экономических наук, профессор,  
заведующая кафедрой народонаселения  
экономического факультета

МГУ имени М.В.Ломоносова



Калабихина И.Е.

31.05.2020